

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员容宣报道：1月19日，记者从佛山市顺德区容桂街道办获悉，容桂外环路上涌河路段已实现半幅临时通车的条件，比合同工期提前5个月完成。

据了解，容桂的外环路（北线）多年前建成，2013年7月，容桂外环路（东线）小黄圃建业西路口至华口段正式通行。为连接这两段道路，后期也相继完成了外环路临时便道和临时栈桥（上涌桥河至建业路段）工程，建设成外环路临时便道宽度10米、临时栈桥宽度8米、限高2米、限载3吨的道路。

随着沿线地块的开发，周边多个小

区的居民入住，出行需求日益增长，同时，为配合顺德大桥工程与容桂外环路快速化改造工程（华天路-建业路段），缓解顺德大桥大量的车流量，容桂街道在交通路网规划工作中积极提前规划，近阶段重点向区级部门争取容桂外环路上涌河路段建设项目落地，投资金额7256万元，由区代建中心负责实施。

在项目设计方面，道路整体呈南北走向，北起容桂房产东逸湾区已建的外环路（北线），与现状25米道路平面交叉，南接已建外环路（上涌桥至建业路段），依次与15米规划路及规划横

路路北路形成T形平面交叉，道路全长约0.486km，道路等级为一级公路兼具城市道路功能，规划路基标准段宽度为60米。近期为满足道路使用需求，路基宽按51米进行设计，主路双向6车道+西侧辅路2车道，设计速度为主路60千米/小时，辅路30千米/小时。

据了解，项目于2022年9月进场围蔽，11月正式全面启动，计划在2023年5月完工通车，目前施工4个月，已完成软基处理、路基铺筑，跨上涌河桥梁完成70%，已实现半幅临时通车的条件，比合同工期提前5个月完成。

## 见证生命的奇迹

佛山禅医急诊科医护人员坚守岗位，保证节日期间患者救治

文/图 羊城晚报记者 梁正杰 通讯员 陈琳



徐长春(左)在急诊室抢救病人

临近春节，佛山迎来了一波大幅度降温，佛山气象台一度发出橙色寒冷预警，最低气温曾降至6.4℃。预计春节假期再有冷空气侵袭，市民求诊情况如何？医疗资源充裕吗？1月19日，记者来到佛山复星禅城医院（以下简称“禅医”）急诊科进行了采访。

“美玲帮忙准备除颤仪”“凤婷准备气管插管用具、配合医生插管”“阿琪，建立静脉通道补液治疗”……禅医急诊科护士长徐长春在急诊室内争分夺秒地指挥护士配合医生抢救一位77岁、心跳呼吸骤停的老翁。

抢救结束后，徐长春对记者说：“经过半小时的救治，病人的情况已稳定。”

她告诉记者：“我们科室的医生护士都持有ACLS（高级生命支持），每次院内有抢救任务，总台会发布全院广播，负责相关区域抢救任务的医生护士会在5分钟内到达现场组织抢救。”

徐长春毕业后就在急诊科工作，一干就是20年。“见证太多生与死的故事”，谈起急诊科难忘的经历，她感慨万千，“上月一位60多岁的阿姨因心跳呼吸骤停送来急诊科抢救，医护按压2小时后，由于情况紧急，机会稍纵即逝，有医生建议家属来陪伴和鼓励病人。于是，阿姨的女儿来到手术床边，握着母亲的手，不停地呼唤：‘妈妈要坚持住，妈妈快回来，你不要离开。’医护人员在一旁努力抢救，经过20多分钟，奇迹出现，‘心’率回来了。在场的人都很感动，感受到生命的奇迹。”

“当时我在想，都说人在离世时，五感会逐步消失，听力往往是最后消失的。阿姨能够听到女儿

的呼唤，再次验证了这个说法。”徐长春说，阿姨心电回来时，我紧紧握住她的手说：“阿姨，您真棒，您挺住了。您放心，我们会陪着您。”看到阿姨跟我点头示意，我激动得热泪盈眶，生命真是太神奇了。

去年年底，医院的病人暴增，而且危重病人特别多，床位由原来14张增加到30多张，每天的呼吸机都是满负荷。急诊科的护士忙了，高烧休息两三天后就带病上岗。徐长春对记者说：“我们群策群力一起应对，度过了这个高峰，目前情况稳定下来。”

“对于我们急诊科来说，一年到头没有太多节日的说法。像春节，我们每年都是轮岗。”她微笑着说，今年自己申请了除夕的值班。

“由于医院领导及时增调人手和医疗设备，总算是度过了本轮感染高峰。”禅医急诊科常务副主任欧裕松表示，自己这三年来一直在抗疫的路上，2020年疫情刚暴发时，作为定点医院急诊科的负责人，在年三十当晚，他通宵打了200多个电话协调各方事务。“疫情这三年来，工作都是很平凡的。”他说，去年底放开后，急诊病人最高峰每天五六百人，现在回落至二三十人。

据悉，为应对今年春节期间各种可能的突发情况，禅医院长胡航、执行院长赵晓东挂帅，各级院领导率领各职能部门进行全面安全巡查，包括在院患者的安全病房，以及重症患者的全院盘点、实时监护。

此外，医院保证急诊科、发热门诊24小时提供医疗服务。年初四开设假日门诊，为市民提供便捷的门诊服务。同时，医院加大节日期间的值班力量，多学科支援呼吸科、急诊科、ICU、感染科，保证节日期间患者救治。

## 百年古建龙塘诗社 将上演绝美爱情故事

佛山古镇首部原创沉浸式现代舞剧《剑合钗圆》元宵节首演

羊城晚报讯 记者景瑾报道：1月19日，记者从佛山市禅城区祖庙街道获悉，由祖庙街道、岭南天地、广州市云娜舞蹈团三方联合出品的佛山古镇首部原创沉浸式现代舞剧《剑合钗圆》将于元宵节在岭南天地百年古建龙塘诗社演出。这是祖庙街道政企联动倾力打造的重点首发剧目。

据介绍，这部由广东知名舞蹈艺术家龙云娜导演，以经典粤剧《紫钗记》作为创作灵感，以现代舞蹈演绎中国传统戏剧经典爱情故事。故事讲述女主角因爱情结缘，经历重重困难，最终共结连理的爱情故事，情节跌宕起伏，在起承转合之间融入粤剧、彩灯、婚嫁等岭南文化元素，再现佛山古镇元宵灯会、岭南传统嫁娶仪式等经典民俗场景。

不同于在剧院中的演出，《剑合钗圆》将打破舞台边界，舞蹈演员穿梭在观众之间，并将观众带入故事情境之中，运用舞蹈、光影、音乐营造沉浸式体验，演出场景虚实交错，人物情感古今交融，释放无限想象力与创造力，打造极具岭南

风韵的新颖视觉盛宴。该剧将于2月5日（元宵节）首演，之后，全年逢周六及节假日演出。目前，门票已经开始发售，可通过i天地、大麦网等渠道购买。

龙塘诗社位于岭南天地，是佛山市级文物保护单位。据相关资料记载，清光绪年间，佛山诗社社数有加，其中以龙塘诗社名噪一时。相传龙塘诗社是李众胜堂祖祠的晒药场。李众胜堂的主人李兆基是一位敬重文人雅士、同好风雅之儒商，得知当时诗社无立足之地，便将花园无偿开放给文人墨客作为雅集唱诵之用。



《剑合钗圆》精华片段展演现场 祖庙宣供图

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 刘翔/校对 余燕红

## 动动手指即可领略陶文化之美

全省首个数字陶瓷文化博物馆在佛山美陶湾上线

羊城晚报记者 景瑾 实习生 何嘉琪

琳琅宝物在指尖，动动手指可以领略到陶文化之美……1月18日晚，“佛山数字陶瓷文化博物馆”在佛山美陶湾正式上线，这是全省首个数字陶瓷文化博物馆，集中展示佛山陶瓷的非物质文化遗产与物质文化遗产，让佛山陶文化以更加灵动的姿态走进人们内心，走向世界。



上线仪式现场 主办方供图

### 美陶湾有了新的打开方式

本次数字博物馆上线仪式以时尚、科技、动感为主元素，为体现最佳效果特别选取在夜间举办，通过运用先进的光影技术和信息设备，呈现了丰富、有趣、生动的数字效果。现场还发布了《指尖视界，数智陶博》宣传短片，通过虚拟动画技术，让陶艺作品“活”了起来，成为整场活动的亮点。

佛山数字陶瓷文化博物馆以“彰显人文、荟萃艺术、城市窗口”为目标，以佛山艺术陶瓷的历史发展脉络为主线，突出佛山陶瓷的非凡成就，展示佛山陶瓷的非物质文化遗产与物质文化遗产，深度挖掘石湾陶瓷的内涵，讲好石湾陶瓷故事、传播好佛山陶艺声音。

该博物馆依托现代信息化手段，强调数字化、趣味性、科技感，以VR等形式打造既传承厚重历史文化、又时尚新颖吸引年轻人的体验陶文化新通道。这里，虚拟与实体相结合，平面展览、立体展示、全景展现相结合，历史珍品与现代艺术相结合，国有博物馆与非国有博物馆相结合，让美陶湾有了一个全新的打开方式。

这里集中呈现佛山各大数字陶艺展馆，动动手指就可以领略陶文化之美。云集了上百

位佛山历代陶瓷艺术大师的精品佳作，藏品琳琅满目，技艺巧夺天工，只要指尖一点，就能随时随地720度三维全景赏宝。这里还收录了《石湾陶》电子杂志，可以线上免费阅读，一屏阅万卷，陶文化理论知识“触”手可及。



登录佛山数字陶瓷文化博物馆网站，领略陶文化之美

### 展示“南国陶都”城市文化形象

文化数字化是建设文化强国的重要抓手，是文化产业转型升级的内在要求。为贯彻党中央、国务院、国务院办公厅印发的《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》，及佛山市第十三次党代会提出的“515”高质量发展战略目标，在市委市政府统筹指挥下，由佛山市文广旅体局牵头，区文广旅体局、广东石湾陶瓷博物馆三方推进，共同搭建了佛山数字陶瓷文化博物馆。

数字博物馆整合了佛山市内外的陶瓷文化博物馆及陶瓷专题民办博物馆的资源，具有鲜明的岭南特色，展示了佛山“南国陶都”的城市文化形象，形成推进“佛山美陶湾文化创意产业集聚区”建设的强大驱动力，成为推动“博物馆之城”

建设、争当传承岭南广府文脉领头羊的又一发动力。

“文化盛而城市兴，城市兴而文化盛。佛山大力推动陶瓷等岭南优秀传统文化创造性的转化、创新性的发展。以建设美陶湾文化创意产业集聚区为抓手，推动陶瓷产业和艺术事业高质量发展。佛山数字陶瓷文化博物馆的建设不仅仅是要将器物、场馆数字化，还要通过数字科技表现出器物以外的人文精神和时代风貌。”佛山市副市长周紫霄表示，这是佛山锚定“515”高质量发展战略目标发力，争当传承岭南广府文脉领头羊，让中华优秀传统文化资源“活起来”的生动实践。

禅城区委书记严冰表示，禅城按照省一级馆的标准，高起点建设数字陶瓷文化博物

馆，就是想用新技术讲述岭南历史文化故事，用现代科技给文化插上腾飞的翅膀，以更加丰富的时代表达、数字呈现，打造彰显岭南文脉、引领时尚潮流的文旅地标，让陶文化“活”起来、火起来，传得更广、走得更远。

据了解，数字博物馆还将不断创新和完善，持续注入更多新的数字文化内容，如进一步加入“数字人”智能导赏，带给游客更智慧的游览体验；开启文创大门，利用数字博物馆带动文创宣传推广，让陶文化“活”起来、火起来，传得更广、走得更远。

## 佛山南海柏誉苑项目复工

房地产全生命周期监管体系建设工作持续发力，又一项目被“盘活”

第一时间介入，缓解项目压力

2021年7月，柏誉苑项目因开发商资金欠缺而停工停产，不仅引发了购房者普遍担忧，还引发了项目工人工资、工程款告急等问题。

为此，南海区依托房地产全生命周期监管体系，第一时间推动成立工作专班，制定“一楼一策”方案，安排专人跟进协调项目问题；与此同时，成立项目信访工作领导协调小组，及时充分听取信访人诉求，积极约谈建设单位、施工总承包单位，引导建设单位积极筹集资金，施工总承包单位履行总承包义务，妥善处理好项目引发的各项问题。通过区、镇两级联动，成功推动项目单位发放工人工资，300余名工人全部撤职，解决了项目拖欠工人工资的燃眉之急，切实维护好农民工“钱袋子”。

工程款资金短缺，项目再陷挫折

由于项目工程款缺口较大，

相关项目承包单位在政府部门的指引下有序依照法律程序向法院提起诉讼并判决。但到了执行期限，被执行单位迟迟未能提交款项，眼看着距离交楼时间只剩五个月，处理不慎可能导致房产交付、工程建设、资金监管等环节出现问题，引发不良影响。

为此，南海区法院办案人员迅速开展研判，考虑到该项目的产权转移登记、交楼及附属配建义务、销售资金监管、销售资金使用监督等大量问题需要一并解决，通过整体拍卖的方式可能存在难度，并且推进拍卖可能会对区内房地产市场造成一定的负面影响。

搭建沟通桥梁，盘活停工项目

为顺利推进案件处置，南海区法院迅速将相关情况向南海区房地产全生命周期监管体系建设工作领导小组办公室（区委政法委）汇报，在领导小组办公室的统筹下，推动搭建法院沟通机制，帮助法院进一步获取项目信息，化解项目风险。一方面，

推动有关职能部门协助法院办案人员，在不到60天的时间内成功取得该项目及其上盖建筑的各项申报材料，为案件后续依法处置打下坚实基础；另一方面，协调住建局、里水镇政府等部门参与联动执行，针对项目楼盘复工复产启动方案和已购房业主的资产处置问题现场释法，对各债权人关注的债务清偿及担保方案进行释明，及时消除可能出现的不利因素影响。通过多方联动全面准确把握被执行方的真实负债情况后，南海区法院研判认为项目具备复工复产条件，依法决定暂缓拍卖。

2022年11月，经多次召集各方当事人进行协商，项目确认引入第三方建设资金及代建方，并在12月举行复工复产暨交付启动仪式，顺利推动楼盘复工复产。

南海区通过打造房地产全生命周期监管体系，解决多起房地产项目欠薪纠纷，成功促使建筑面积达30万平方米、已投入资金近30亿元的楼盘复工复产，化解重大房地产项目烂尾风险，以实际行动坚决扛稳“保交楼、稳民生”责任，维护社会和谐安定。



文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 麦思颖

“压在心头一年多的大石终于落下来了，感谢政府在春节前为业主们解决问题，让他们可以安心过好年。期盼蓝绿双城团队能如期交付，做出业主满意的高品质项目。”对于柏誉苑项目复工，业主桂先生表示非常高兴。

不久前，佛山市南海区里水镇柏誉苑项目（原名蓝光未来城）举行复工复产暨交付启动仪式，这个曾一度陷入“停摆”的房地产项目，经过15个月的等待迎来新生和曙光。这有赖于南海区一直大力推动打造的房地产全生命周期监管体系，在南海区委政法委统筹协调下，各部门、辖区从土地交易流转、规划建设、销售租赁、售后管理对南海房地产全流程开展监管，构建全生命周期监管平台，化解了一件又一件房地产纠纷案件。



佛山市南海区里水镇柏誉苑项目（原名蓝光未来城）举行复工复产暨交付启动仪式